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1.

2.

Tick all that apply.

Government agency or department
Intergovernmental/international orgarnization
Civil Society organisation/NGO
Private sector
Other:

3.

SURVEY ON THE POLICY
AWARENESS AND IMPLEMENTATION
IN EAST AFRICA
Most questions in this survey is optional. You can skip any question or section that you 
don't wish to respond to. The more information you are able to provide, the more your 
responses can contribute to the study and shape its outcomes.

* Indicates required question

1. Name of individual or organization? *

2. What government sector do you work in? ( click all that apply) *

3. If other, explain.
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4.

Tick all that apply.

Advocacy and campaigning
Policy and legislative development/ reform
Service provision for human tra!cking survivors
Law enforcement
Other:

5.

6.

7.

8.

9.

4. What are the main activities and functions involved in your work? (Check all
that apply)

5.  If other, specify.

6. Breakdown the activities you engage in. 

7. Between 2021 to 2023 how many beneficiaries have you engaged?

8. Country/Countries ?

9. Region/State  ?



04/03/2024, 17:05 SURVEY ON THE POLICY AWARENESS AND IMPLEMENTATION IN EAST AFRICA

https://docs.google.com/forms/d/1pbzq5tQaXsmIGtUA57Iwa36q801AryXh5FXR3ilrbas/edit?ts=65d5df86 3/21

10.

11.

General evaluation of anti-trafficking legislation and policy

12.

13.

10. City/Cities ?

11. Email?

12. What are the key legislations or policies that you know that support anti-
trafficking in your country?

13. What do you think are the key strengths of legislation or policy currently
addressing human trafficking in your country?
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14.

15.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

In your experience, how effective is legislation or policy addressing each of
the following types of exploitation in your country?

Please rate each type from 1 (not at all effective) to 10 (highly effective).  If you are 
unfamiliar with a

specific type of exploitation, select 0.

 Mark only  one oval.

16.

Mark only one oval.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

14. What do you think are the key weaknesses of legislation or policy currently
addressing human trafficking in Your Country?

15. What is the rate of policy awareness at community level based on your
engagement? (1 being lack of awareness and 10 being high level of awareness)

16. Slavery
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17.

Mark only one oval.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

18.

Mark only one oval.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

19.

Mark only one oval.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

20.

Mark only one oval.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

17. Debt Bondage (Bonded labor)

18. Serfdom(bounding to live and labor on land belonging to another person)

19. Servile marriage (promised or given in marriage, transferred or inherited)

20. Forced Marriage 
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21.

Mark only one oval.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

22.

Mark only one oval.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

23.

Mark only one oval.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

24.

Mark only one oval.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

21. Delivery of children for exploitation

22. Servitude

23. Forced labor

24.Trafficking in persons 
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25.

Mark only one oval.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

26.

Mark only one oval.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

27.

Mark only one oval.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

28.

Mark only one oval.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

25. Commercial sexual exploitation

26. Sexual exploitation or abuse

27. Removal of organs

28. Forced criminal activity 
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29.

Mark only one oval.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

30.

Mark only one oval.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

31.

How would you asses the quality of legislation and policy in the human
trafficking field considering the following criteria?

Please rate the legislation or policy by checking the appropriate boxes. If you 
are unfamiliar with any point, select N/A.

29. Forced begging

30. Domestic servitude

31. Other  (Please Expound)
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32.

Mark only one oval.

Insufficient regulation (1)

Regulation exists with gaps (2)

Regulation exists with gaps. Guidance and explanatory materials are in progress
(3)

Regulation exists with gaps that are filled with guidance and explanatory
materials (4)

Adequate coverage no gaps (5)

N/A

33.

Mark only one oval.

Unclear and ambiguous regulation (1)

Unclear and ambiguous with clarification progress through guidelines(2)

Unclear and ambiguous with clarification in protocols, guidelines or judiciary
decisions (3)

Clear and understood by professionals (4)

Clear and understood by professionals and citizens (5)

N/A

34.

Mark only one oval.

Excessive sets of regulations are impossible to piece together (1)

Excessive sets of regulations, possible to piece together only by experts in the
area (2)

Multiple sets of regulations identifiable by anyone through complex and time-
consuming process (3)

Multiple sets of regulations are accessible and relatively easy to track (4)

A simple and clear set of regulations easily identifiable (5)

N/A

32. Coverage

33. Coverage 

34. Complexity
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35.

Mark only one oval.

Legislation is not consistent and presents internal conflicts (1)

Legislators are aware of legislation's inconsistencies and conflict (2)

Legislations is not consistent, and amendments in progress (3)

Legislation is mostly consistent with minor ambiguities/ overlaps possible to
overcome without amendment (4)

Legislation is highly consistent with no contradictions (5)

N/A

36.

Mark only one oval.

Institutions do not have clear responsibilities for implementation (1)

Responsibilities are assigned but they overlap among institutions (2)

Responsibilities overlap but amendments or mechanisms of coordination are in
progress (3)

Responsibilities are assigned with minor overlapping that is resolved by
coordinations (4)

Clear institutional roles and coordinations mechanisms (5)

N/A

37.

Mark only one oval.

Inadequate resources for implementation (1)

Existing resources for implementation but with an inadequate allocation (2)

Existing resources and inadequate allocation that in in process of
negotiation/reallocation (3)

Relative adequacy of resources and Human Resources that can be improved (4)

Adequate resources for implementation (5)

N/A

35. Internal consistency

36. Institutions Responsibilities

37. Capacity of implementation (human and financial resources)
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38.

Mark only one oval.

Inadequate coordination (No partnership mechanisms in place) (1)

Creation of partnership mechanisms in the process (2)

Partnership mechanisms in place but not functioning in practice (3)

Partnerships mechanisms in place and functioning in practice with no
meaningful/ strategic outcomes (4)

Partnerships mechanism in place and functioning in practice with
meaningful/strategic outcomes (5)

N/A

How strongly agree or disagree with the following statements regarding
policies to tackle modern slavery/human trafficking?

Please rate the statements from 1 to 10. if  you are unfamiliar with any statement, do not 
answer.

39.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

40.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

38. Partnership

39. Policies have clear goals and objectives

40. Policies are evidence-based
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41.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

42.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

43.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

44.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

41. Policies are adequately allocated resources for implementation 

42. Stakeholders are part of the policy design and implementation

43. Survivors/victims of human trafficking are part of policy design and
implementation 

44. Policies in the field are consistent with other policies (coherence) 
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45.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

46.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

47.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

48.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

45. Policies in the field are having an impact and influence on the
community/society (effectiveness) 

46. Policies respond to the need of victims/ survivors of modern slavery
(relevance)

47. Policies differentiate and respond to the needs of specific vulnerable groups
(women, children, LGBTQIA)

48. Indicators are clearly defined to assess policy implementation
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49.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

50.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

51.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

How effective have the following measures been implemented in Your
Country?

Please rate the statements from 0 to 10. if you are  unfamiliar with any statement, do not 
answer

49. There are monitoring mechanism that measure gradual progress of policy
implementation

50. Policies address educational, societal, or cultural changes in attitudes to
prevent human trafficking 

51. Policies address educational or connect with other policies to alleviate
factors of vulnerability, structure, inequalities, and root causes of human
trafficking
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52.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

53.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

54.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

55.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

52. Ensuring victims/survivors are not criminalized for their involvement in
criminal activities

53. Protection of victims/survivors' privacy and identity 

54. Setting up reporting or victim identification mechanisms (telephones and
internet hotlines) 

55. Labour inspections to prevent and identify trafficking
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56.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

57.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

58.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

59.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

56. General awareness-raising campaigns aimed at the general public

57. Prevention and advocacy programs

58. Raising awareness and training professionals who are in contact with
victims/Survivors

59. Compensation for damage suffered to victims/survivors 
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60.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

61.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

62.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

63.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

60. Mechanism that allow victims to remain in the territory (e.g. temporary visas
for victims/survivors)

61.Granting of a reflection and recovery period to victims/ survivors

62. Facilities of voluntary repatriation (e.g. issue travel documents or other
authorization)

63. Border controls to prevent and detect human trafficking 



04/03/2024, 17:05 SURVEY ON THE POLICY AWARENESS AND IMPLEMENTATION IN EAST AFRICA

https://docs.google.com/forms/d/1pbzq5tQaXsmIGtUA57Iwa36q801AryXh5FXR3ilrbas/edit?ts=65d5df86 18/21

64.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

65.

Mark only one oval.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

66.

Mark only one oval.

Yes

No

Maybe

67.

64. Cooperation for border control, information exchange and others to prevent
human trafficking

65. Application of standardized procedures for front-line officials

66. Do you know of any international anti-trafficking protocols that have been
integrated into any legislation in East Africa?

67. If Yes please share the specific protocols below.
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68.

Priorities of Policy Reform

69.

70.

71.

68. What other policies have been adopted and there impact

69. What do you think should be the five key policy reforms needed to tackle
human trafficking in East Africa in the next 5 years?

70. What changes or measures would significantly strengthen the regulatory or
policy framework to be more effective to tackle human trafficking?

71. What are the key survivor service needs identified while helping human
trafficking survivors/victims?
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